

液化气站压力管道全面检验方法的分析

冯奕帆（江苏省特种设备安全监督检验研究院常熟分院，江苏 常熟 215500）

摘要：在经济建设过程中，不断提高人们的生活质量，也因此增加了液化气的用量，在人们日常生活中液化气是非常重要的部分，可以提高人们生活和生产的便捷性，同时也突出了液化气站安全性的重要性。本文主要分析了液化气站压力管道全面检验方法，从而对实际工作起到参考作用，保障液化气站压力管道运行的稳定性和安全性，为人们提供优质的服务。

关键词：液化气站；压力管道；全面检验；工作方法

液化气站压力管道检验工作具有特殊性和危险性，而且各地针对液化气提出了不同的要求，再加上安装液化气站压力管道的时候利用了不同的方法，因此在液化气站压力管道全面检验过程中，检验人员需要结合实际情况选择合适的检验方法。我国液化气的消耗量较大，为了高效的检验液化气站压力管道，需要在实际工作中落实具体的规范要求，针对压力管道中存在的问题，提出针对性的解决措施，彻底消除危险因素。

1 液化气站压力管道检验的重要性

1.1 液化气的危险特性

1.1.1 液化气易燃易爆特性

液化气的成分主要包括丙烷、丁烷、丙烯等，这些成分都具有易燃性，而且具有较低的自燃点，因此很容易出现自燃问题。如果在空气浓度较高的环境中，液化气遇到明火，将会引发爆炸事故，造成较大的损失。

1.1.2 液化气的毒性

液化气没有任何颜色，但是具有毒性，如果液化气中空气含量大于10%，将会产生挥发毒性，使人产生恶心呕吐、昏迷等不适感，危害人体健康。

1.1.3 液化气的易流星

液化气属于流动的液体，如果压力管道出现破损或者腐蚀等问题，也会引发渗漏事故，而因为液化气的易流星特征，将会快速流出管道，接触到高浓度的空气之后将会引发爆炸和毒气等问题。

1.2 液化气站压力管道检验的重要性

压力管道输送是一种液化石油气的输送方法，它可以将液化石油气输送到使用者的住所，然而因为压力管道被深埋在地下，所以会受到许多原因的影响，导致管道失效的问题。例如，管道深埋的环境、土壤性质、无磁场、压力管道检验工作的质量等。如果管

道出现了损坏，或是出现了腐蚀，液态石油气的易流动性质，就会导致液态石油气的泄漏，从而导致了各种各样的人员伤亡。而对于液化石油气站的压力管道的检测工作，可以采用行之有效的检测手段，与先进的检测技术和检测装备相结合，对管道进行严格的安全管理，从而消耗粗液化气的负面影响。

2 概述液化气站压力管道全面检验方法

在输送液化气的过程中通常是利用压力管道，例如在液化石油气输送过程中，会在一定程度上腐蚀压力管道内壁，而且造成的腐蚀具有均匀性特征，腐蚀速度和外部因素之间具有紧密的联系，因此相关管理人员和检验人员需要高度重视腐蚀速度的影响因素，并且全面分析各方面因素是否会发生。我国选用的压力管道通常是GC2级别的管道，因此在全面检验液化气站压力管道的时候，检验人员通常是利用射线检验方式。在全面检验压力管道之前，工作人员需要详细调查分析压力管道周围环境和周边因素，并且参考液化气站压力管道的实际情况，制定详细的全面检查计划，并且在实际工作中结合计划，这样有利于获得可靠和准确的检验结果。

3 全面检验方法的运用

随着国家经济的飞速发展，大量的工业企业和液化石油气的用量也在增加，这就为高压管线的安全运行造成了很大的难度。随着时间的推移，科技也在持续的发展，因此，检验检测方法也要紧跟时代的步伐，持续地进行创新和优化，专门的检测机构的仪器和设备也要适时地进行升级和优化，怎样保证全面检测方法的安全有效地进行并执行，这是目前每个检验工作人员最迫切需要解决的问题。在对液化气站的压力管道进行检验中，采用的最多、也是最有效率的方法就是射线检测、无损检测和周期检验，这些方法可以在实际的检验的过程中，及时的发现问题，将安全隐患

消除在萌芽状态，从而达到有效的进行压力管道的维修，保证液化气运输过程的安全性和稳定性。

3.1 射线检验方法

检验液化气站压力管道的时候，射线检测工作发挥着重要的作用，在实际工作中，需要检验人员根据我国制定的检验规范进行检验，并注意受外部环境的制约。液化气压力管道是目前运输液化气的主要装置，不能经常的更换和重复的维护，采用射线检测，可以在管道的外面进行X射线数字成像，利用这种方法可以完成检测工作。为确定管道中有没有不符合规范规定的缺陷，还可以通过增加试块法进行比较，从而判断管道的焊接质量，并对其进行分类评价。

在射线检验过程中，需要结合相关标准和检验要求以及规范等开展，而且相关工作人员需要建立严谨的工作态度，不能抱着敷衍的态度工作，否则将会出现违规行为。当前我国的标准比较多，因此工作人员在处理问题的过程中可以灵活选用各种方法。在定期检验工业管道的时候，如果通过检验发现的压力管道为材质类型为20号的钢管道，当前发现了未焊透问题时，需要通过局部减薄开展定级工作。工作人员详细分析液化气站压力管道特点和实际情况，在压力管道运行过程中，管道维护和零件更换的难度较大，工作人员可以利用射线检验方式，如果管径在10cm范围内，要求检验人员详细分析焊接整体部分，尤其需要详细分析未焊透的问题，可以通过分级处理焊接总体质量，保障判定的科学性。

3.2 无损检验方法和定期检验方法

在对液化石油气在压力管道中进行检测的时候，除了射线检测方法以外，还可以分为两种，一种是无损检测方法和一种是周期性检测方法，这两种方法在实际检测的时候都可以充分的利用，从而为液化石油气在压力管道的检测提供帮助。

在具体的测试过程中，如果未焊透长度大于焊口总长度的六分之一，那么检测结果评定为IV类，其相应的要求和规则是：液化石油气管线可以判断为临时使用，在测试期间出现的问题必须立即修复。而定检的定义为：若出现的问题和缺陷超出了制造或者安装验收标准所允许的范围，则需要局部减薄处理。若在局部检测中没有对焊透长度的限制，则可容许整个圆周的出现，仅有对焊接深度的具体要求。可见，这两个方面有矛盾，矛盾的地方就是其问题所在，最后的检验结果将被界定为IV，而在定期检验的规定中

是被允许的。所以，可以判定新申请的焊接深度是安全的。经过对两种方法的科学合理的比较，得出了两者的差异很大，在判断结果上，定期检验与无损检验相比，前者更倾向于保守性。所以，要保证液化石油气站管道的安全稳定运行，减少停产检修所带来的损失，有关部门和工作人员必须制定出一套健全的检测方法，从而有效地处理上述问题。

3.3 导波无损检测

在测量液化气站压力管道的时候，导波无损检测发挥着重要的作用，它是通过分差声波引起的扭矩波来探测管道内的流体流动情况。这种方法是按照流体的流速进行判断的，在实际应用中，工作人员采用了100MHz的声速，这个波段的传播范围更广，可以增加探测范围，提高探测精度。

在对工程进行探查之前，要先利用频谱仪对探查管线的内部材料进行探查。利用该方法可以对管线中有没有裂纹进行更深一层的定位，如果发现裂纹，则在波形曲线上呈现不均匀、不均匀的波形曲线。如果在波形图上面，正常的焊接的导波波形，也会有一些红色波底黑色波高，那么就可以更好地确定焊接内部有没有问题。

在对导波进行检测时，由于要对导管进行检测，则会导致波形的偏差接近 180° ，从而降低了诊断的准确度。在对缺陷进行定位的时候，可以进一步缩短检测时间，保证检测效果达到标准，然后就要按照目标的需要，对检测过程进行进一步的优化，选择保温层的点进行及时的拆除。根据管道膨胀关系，再确定探头的设备实际位置，每隔50m设置检测距离，选取三处检测位置，注意检测压力管道的两端。要把曲线管的焊接点控制在4m以内，需要利用导波分析软件，按照被控管线的大小，以及实际探伤的部位，对探伤手段进行灵活的调节，高效的使用导波软件。

4 液化气站压力管道全面检测的问题

在液化石油气站压力管道的导波检测中，因为需要再地下埋设一些管道，而地下的土壤酸碱度、电阻率、含水率以及地下植被的数量都是不同的，因此工作人员通过肉眼来进行检测很难将问题找出来，这会带来很多的安全隐患。因此，必须要定期进行导波检测，来确保管道的运行更加安全。对于一些架空的管道，通常情况下导致这一部分的压力管道出现裂纹故障，主要是因为第三方的破坏和管道的自然腐蚀。在使用过程中，用户设备对其造成碰撞或者是被人故

意破坏,会导致管道发生变形,从而导致应力集中。除此之外,因为当地天气的原因,空气中会有酸雨或者是碱性物质,因此会腐蚀金属管道表面。此外在压力泵输送液体的过程中,因为泵周围管道会收到泵震动的影响,从而增加了管道的交变载荷,因此需要重点检测这部分管道。

5 案例分析

某液化气站利用20号钢的内部压力管道,厚度为4mm,承载压力值为1.60MPa,可以承受的温度值为50℃。在实际检验过程中发现管道外部发生腐蚀问题,确定管道壁比较薄,在检测某部位焊口的时候利用射线检测方法,发现没有焊透的缺陷,长度为30mm,深度为1mm。结合相关标准,发现未焊透的长度超过了焊口总长度的15%,而且其深度超过了壁厚的15%,确定安全等级为Ⅳ级,这时工作人员需要避免继续维修,开展局部检修工作,完成检修之后需要重新开展射线检测,最后评定管道的安全性。而且需要监控管道使用过程中,并且要每天巡检。为了提高生产的安全性,可以缩短管道检测周期为1~2年。

6 实施管道无损检验的方式

6.1 确定检查人员的职责

在检查液化气管道的时候,对于时间的要求较高,因此需要合理增加检查人员,有利于减少检查时间。在检查之前需要根据实际情况合理划分检查人员的工作,确定检查工作的工作量和细节以及项目等,保障任务分配的合理性,可以减少整体施工时间,同时有利于提高工作效率。在分组阶段,需要结合不同的项目监理分组,并且要建立检验组,主要负责检查工作和测量工作等。在检查过程中利用无损检测和理化检测的时候,需要结合相关规定检测液化气管道,并且需要全面记录和检查检测结果和报告。

6.2 液化气管道全面检查内容和详细步骤

在进行管道检验工作前,首先要对液化石油气管道进行全面的检验,包括整个管道有无渗漏,绝缘层有无损坏、防腐层有无完好。在进行整体检查时,要特别关注管道中的保温层和防腐层,如果有问题,及时记录发现的问题,并向上级汇报,以便技术人员及时检测和维修问题。

6.3 明确需要检测的内容

要确定液化石油气检验的对象,要对液化石油气的各项使用情况有全面的认识,确定检验对象,并按照检验对象来制订检验方案。随后与该计划相结合,

对所检查的部位进行一个一个地检查,将检查的结果按一定的先后次序一一地记录下来,然后以这些记录的内容为依据,对整个检查信息进行了整理和分析,最后由相关的负责人员进行签名。在施工过程中,必须对施工过程中出现的各种问题进行严密的监控,以防止因施工过程中出现的问题而导致的巨大损失。

6.4 灵活利用现有的检验方法

液化石油气管道的属性是不同的,在检测过程中,要对管道中的管件和支撑件进行单独的检测,确定存在的问题和缺陷,例如泄露和腐蚀等。接着对管道本体展开了检测,技术人员可以用触摸的手法来感受到管道表面的平整性,确定有没有热能损耗,或者用嗅觉来判断有没有刺激性的味道,同时也要注意管道有没有明显的变形、缝隙等问题。在这些基本的检查全部结束后,技术人员可以利用无损检查的手法进行进一步的检测,通过对检测后的数据进行分析,了解管道存在的问题,特别是长期在高温下的管道老化问题,需要加大检测力度。

7 结束语

当前液化气站检验方法较多,需要检验人员在实际工作结合具体情况合理选择,并且根据检验标准和规范,优化改进液化气站压力管道检验工作,降低外部因素对实际工作产生的干扰,保障压力管道运行的安全性。

参考文献:

- [1] 刘扬. 分析液化石油气站压力管道安装常见问题及预防[J]. 中国设备工程, 2022(14):103-105.
- [2] 侍毅. 液化气站压力管道定期检验过程中发现的问题及建议[J]. 焊管, 2022,45(01):60-64.
- [3] 聂思皓, 凌俊, 陈忠等. 浅谈武汉市液化石油气储配站压力管道的定期检验[J]. 石化技术, 2022,29(01):113-114.
- [4] 崔建龙, 马金足, 景芳. 浅谈液化石油气站压力管道的定期检验[J]. 石化技术, 2020,27(05):162+166.
- [5] 张晨宇. 浅谈液化石油气站压力管道的定期检验[J]. 化工管理, 2019(35):55-56.
- [6] 高志云. 液化石油气站压力管道安装常见问题及预防措施[J]. 中国设备工程, 2018(16):210-211.
- [7] 杜斌. 液化石油气充装站压力管道安装常见问题及预防[J]. 化工管理, 2018(02):209.
- [8] 董群. 在用液化天然气管道内凹缺陷的安全评估[J]. 石油工程建设, 2017,43(01):73-75.